第一次近距离邂逅滇金丝猴。当时,他和山民老蔡奋力爬上石崖边的一棵冷杉,拨开浓密的树枝观察到,在百米外的另一棵冷杉树冠上,出现了一个滇金丝猴群。看着近在咫尺的五六只滇金丝猴,龙勇诚激动得手足无措。1990年11月,龙勇诚与助手在原始森林中苦守3个多星期,终于在粮草耗尽前发现了一个由近300只滇金丝猴组成的大型猴群。1992年6月4日,世界上第一张滇金丝猴的野生状态照片由龙勇诚成功抓拍。

按下相机快门那一刻,龙勇诚眼含热泪, 与同伴相拥庆祝。

## "护猴"成果斐然

2015年,龙勇诚年满60岁。但对他而言, 关注滇金丝猴永无退休之日。那一年,他特 别委托全国"两会"代表提交他的两份提案, 一份是关于滇金丝猴的保护,另一份是关于 原始森林的保护。

提案中,龙勇诚迫切希望由国家组织一次对滇金丝猴的系统调查。"大熊猫已经进行过4次国家调查,滇金丝猴一次也没有。"龙勇诚认为,同为国宝,滇金丝猴始终没有像大熊猫那样获得更多的关注。而随着原始森林面积不断缩小,滇金丝猴正面临着生存危机。在龙勇诚发声后,事态向好发展。2017年11月18日,由阿拉善SEE生态协会西南项目中心资助的"滇金丝猴动态监测项目"启动。作为中国首次开展的滇金丝猴种群数量全境同步动态监测,云南大学、大理大学及相关保护区等8家机构踊跃参与。对此结果,龙勇诚感到"此生再无遗憾"。

回望来时路,龙勇诚为推动滇金丝猴保护付出了太多心血。1994年,在龙勇诚的不懈努力下,分布在云南、西藏的约1500只滇金丝猴被全部找到,相关研究成果整理成学术论文《滇金丝猴现状及其保护对策研究》,该文发表后在学术界引起巨大反响。2007年,龙勇诚在《分子生态学》杂志上发表文章《滇金丝猴有几个基因库》。2011年,龙勇诚围

绕滇金丝猴栖息地开展调查研究,依托数据 得出冷杉林带缩小的事实。

经过多年努力,龙勇诚及其团队成员绘制出滇金丝猴自然种群分布图,各类科研数据也趋于完善,被国内外科研机构广泛采纳。 在龙勇诚的倾力协助下,云南滇金丝猴保护区制定出一套完善的保护机制。

## "你的眼神"坚定初心

根据国家林业和草原局 2021 年 8 月 10 日发布的数据, 滇金丝猴的种群数量从 1996 年的大约 13 个种群 1000~1500 只增加到 23 个种群 3845 只。长期为保护滇金丝猴奔走呼号, 龙勇诚成为了媒体重点关注的对象。

2021年10月,在昆明召开的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第一阶段会议期间,龙勇诚受邀参加"守护'雪山精灵'滇金丝猴的故事"专场采访。"你看照片,滇金丝猴和我长得很像。如果将毛发刮去,它的皮肤甚至比我还好。"当龙勇诚展示自己和滇金丝猴的对比照片时,逗得现场记者哈哈大笑。

2021年,国家广播电视总局为庆祝中国 共产党成立100周年策划组织拍摄的电视剧 《理想照耀中国》之《你的眼神》,正是以 龙勇诚为人物原型创作而成。该剧讲述了龙 勇诚在白马雪山寻找滇金丝猴种群的过程中, 将偷猎者感化为保护者的故事。据龙勇诚介 绍,《你的眼神》是一开始就定下的片名。剧 中的一个情节是龙勇诚翻山越岭寻找偷猎者, 在他的呼喊声中,滇金丝猴从枪口逃生。下 山时,龙勇诚和徒弟遇到猴群,与"雪山精灵" 深情对视。这个眼神,源自滇金丝猴的感恩 之心,也是龙勇诚多年不变的守候。

"得知越来越多人喜欢'雪山精灵',我做梦都会笑醒。"这就是龙勇诚守护滇金 丝猴的初心和动力。

> 本刊记者 谭江华/文 郝亚鑫/图